

## 商户

### 每天供货20多吨

凌晨三四点，灯光昏暗，昆明金马正昌水果批发市场开始热闹起来。前来采购水果的商户熙熙攘攘，与批发商讨价还价的声音此起彼伏。

从玉溪华宁县拉货进场的苏师傅还躺在驾驶室里休息，他的妻子李女士带着儿子正在忙着招呼顾客。李女士负责称秤算账，儿子负责搬货装箱。因为前来买果的人太多，你10箱他8箱的，李女士忙不过来，扯破嗓子对着在驾驶室里休息的丈夫叫唤：“赶紧起来帮忙啦！”

开了一夜车的苏师傅，依然呼呼大睡。李女士干脆拍打车门，执意要把他揪起来。苏师傅虽然一脸不情愿，但听说大客户来了，于是一骨碌爬起来，睡眼朦胧地开始帮忙搬货。

苏师傅说，这几天早熟蜜桔昆明市场行情很好，客户也多，他雇了2辆车拉货，每天保证供货20多吨。实在忙不过来时，只好自己又当老板又当司机。

这只是水果批发市场里众多蜜桔批发商户日常的一个缩影。记者看到，一车车桔子停放在批发市场的专卖区域里供客户挑选，一箱箱早熟蜜桔从批发市场里被商户源源不断地拉出去，一大早就被摆上了水果摊显著的位置售卖。

## 线下

### 玉溪蜜桔是主角

我省是早熟蜜桔种植大省，16个州市均有蜜桔种植区，以特早熟蜜桔、冰糖橙和甜橙为主。

玉溪的早熟蜜桔上市时间较早，比全国其他省市的蜜桔要提前1个多月，占尽了市场先机。今年，玉溪种植了1000多亩早熟蜜桔，个头不大、青中带黄，却十分惹人喜爱。8月开始陆续进入市场，现在销往浙江、湖南、天津、湖北等地。昆明市场大量上市的早熟蜜桔，大多产自玉溪市华宁县。华宁县的早熟蜜桔有果型整齐、皮薄肉厚、柔嫩多汁等特点，主要集中在盘溪镇、华溪镇两大种植区，基本占了云南特早熟蜜桔的1/3，每年都吸引全国各地的商户前来收购，仅在盘溪镇从事柑橘销售的电商就有十余家。此外，弥勒市朋普镇也是早熟蜜桔的盛产基地。

柑橘有集中上市的特征，产量太大，在市场上比较难卖，尤其是冬季上市的品种，销售更不乐观。与之相比，早熟蜜桔秋季就成熟，正好填补了市场的空白。

## 行情

### 中秋将至售价上涨

记者走访了部分农贸市场和超市了解到，早熟蜜桔已大量上柜，并且摆到了显眼的位置，特级中果约为8元/公斤，普通大中果约为6元/公斤，小果约为4元/公斤。据商户介绍，今年的早熟蜜桔批发价约为4元/公斤，现在的供应量不大。

批发商熊老板介绍，中秋节临近，桔子市场又开始火爆起来，基地的采购价格上涨，批发零售价也有所上涨。

水果店老板张先生说，今年蜜桔跟往年相比，行情算好了。特别是去年，桔子售价跌到了谷底，只卖2元/公斤。去年的销量也下滑，一天只能卖出200余公斤，今年的桔子价格虽然有点高，但是销量不错，每天能卖出500余公斤。

三分酸七分甜  
批发价约为4元/公斤

# 早熟蜜桔上市 赶紧尝鲜吧

金秋时节，蜜桔飘香，青色的外皮清香宜人。一尝果肉，三分酸七分甜！9月中下旬至10月，是云南早熟蜜桔大量上市的时候，刚上市就引来市民争相尝鲜。本报记者走访了解到，与往年相比，今年的早熟蜜桔市场行情较好，深受消费者喜爱。特别是中秋临近，线上线下购销两旺，一箱箱新鲜的早熟蜜桔被打包送往全国各地，更是呈现出一派繁荣的市场景象。



## 小贴士

### 3招挑到好蜜桔

挑早熟蜜桔是一门学问，尤其在面对一堆亮油油、看起来丝毫不瑕疵的桔子时，市民更要注意了。记者整理了3招，教你挑选。

**第一招：看。**自然生长的正宗蜜桔表皮自然，很少会油光发亮，表皮会有自然生长产生的少数斑点。而很多假蜜桔一眼就能看到经过催红打蜡，油光发亮。

**第二招：闻。**拿一个桔子用手轻轻一挤，放在鼻子下闻一闻，正宗的不刺鼻，有股桔香味儿。

**第三招：尝。**蜜桔的特点是不粘瓣、汁多无渣、清甜微酸，口感比一般桔子好上许多。



昆明金马正昌水果批发市场内，框框蜜桔惹人馋。

## 电商

### 线上市场购销两旺

来自广东的宁先生在昆明做电商，他有一个仓库，在金马正昌水果批发市场附近。最近一段时间，他带领团队吃住都在仓库里，加班加点地在包装车间内忙着将从果农手中收购来的早熟蜜桔进行分拣，经过打包、过秤、装车等环节后，一箱箱新鲜的蜜桔被送往全国各地。

宁先生介绍，他们公司每天打包的早熟蜜桔都在500吨以上。最近这几天因为货源不足，除了到批发市场上收购一部分外，还得派人到种植基地去收货。

早熟蜜桔属于秋季水果，特别是中秋节将至，消费者的需求量更大。线上的多渠道销售，呈现出购销两旺的景象。记者查询拼多多、京东、淘宝等电商平台，发现云南早熟蜜桔的销售情况一派繁荣。在这些平台上销售早熟蜜桔的商家，不但有基地公司，还有一些农民种植户。从网店显示的成交量来看，销售情况不错。消费者对云南早熟蜜桔也是好评如潮。

一位蜜桔批发商介绍，今年桔子种植户整体销售情况比较乐观，从现在线上线下销售采购的量来看，基本没有受疫情影响。上市以后，市场价格保持平稳，农民在品质把控方面较以往有了很大的提升。

## 冲击

### 省外蜜桔陆续上市

去年，四川、湖南、江西、广西、云南5个省区的蜜桔都出现了低价滞销情况，刚刚成熟的蜜桔又大又好看，可惜却卖不上价，以至于跌破1元/公斤，很多果园甚至没有商户去收蜜桔。想起去年的情况，很多种植户历历在目——摘下来的蜜桔堆成了小山，树上还挂着不少，迟迟没人来收，很多都烂掉了。

据了解，收购早熟蜜桔比较讲究，大果和中果很受欢迎，小果基本没人要，但偏偏今年小果太多。如果最终都扔掉，没人收，果农的损失依然不小。批发商介绍，由于去年果农遭受重创，今年云南早熟蜜桔的价格一开园就居高不下。

许多省外的蜜桔也上市了，冲击着云南本地的蜜桔市场。目前，昆明市场上的早熟蜜桔品种较多，较为有名的有温州蜜桔、日南1号、由良蜜桔和官川蜜桔。除成熟时间早以外，还有高产稳产、挂果期长、甜度高、果肉化渣性好、品质优良等特点。

本报记者 夏体雷  
实习生 丁炀 摄影报道

春城晚报

开屏新闻App  
理想生活 即刻开屏

